
Αγαπητοί συνάδελφοι,

Σας προσκαλούµε να επισκεφθείτε το πόστερ 
που αφορά τα αποτελέσµατα για την Ελλάδα 
µε τίτλο «My Day with Oncology Pharmacy», 
το οποίο παρουσιάζεται στο πλαίσιο του 
συνεδρίου ECOP7.

Θα χαρούµε ιδιαίτερα να συζητήσουµε µαζί 
σας τις ιδέες, τα ευρήµατα και τις εµπειρίες που 
παρουσιάζονται στο έργο µας.

Γκώγκου Στέλλα -Μακριδάκη Δέσποινα 
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Η καθηµερινή πρακτική της Ογκολογικής 
Φαρµακευτικής στην Ελλάδα: Αποτελέσµατα 
της έρευνας ESOP 2025-2026

Η European Society of Oncology Pharmacy 
(ESOP) πραγµατοποίησε διεθνή έρευνα µε 
στόχο την αποτύπωση της καθηµερινής 
πρακτικής στην ογκολογική φαρµακευτική. 

Στην ελληνική συµµετοχή της µελέτης 
καταγράφηκαν µέσω ερωτηµατολογίου 
απαντήσεις από 48 νοσοκοµειακούς 
φαρµακοποιούς και 7 τεχνολόγους/νοσηλευτές 
που εργάζονται σε ογκολογικές και 



αιµατολογικές µονάδες δηµόσιων 
νοσοκοµείων, ιδιωτικών κλινικών και 
ερευνητικών κέντρων.

Η έρευνα διεξήχθη την περίοδο Δεκεµβρίου 
2025 – Φεβρουαρίου 2026 και στόχευε στην 
αποτύπωση του σύγχρονου ρόλου των 
ογκολογικών φαρµακοποιών στο ελληνικό 
σύστηµα υγείας.

Τα αποτελέσµατα ανέδειξαν τον καθοριστικό 
ρόλο του ογκολόγου  φαρµακοποιού στην 
επικύρωση των συνταγών, στον έλεγχο της 
κλινικής ορθότητας, στη διαχείριση της 
φαρµακευτικής αγωγής και στην ασφαλή 
προετοιµασία και χορήγηση κυτταροστατικών 
φαρµάκων και της συνολικής εποπτείας του 
κύκλου διαχείρισης των κυτταροτοξικών 
φαρµάκων, από την παρασκευή έως τη 
χορήγηση. Η παρασκευή των θεραπειών 
πραγµατοποιείται κυρίως από τεχνικούς και 
νοσηλευτές υπό τη φαρµακευτική επίβλεψη.

 Παράλληλα, οι φαρµακοποιοί συµµετέχουν 
στον έλεγχο αλληλεπιδράσεων, στη 
διασταύρωση  φαρµακευτικής αγωγής και στην 
υποστήριξη των ασθενών σχετικά µε 
ανεπιθύµητες ενέργειες και πολυφαρµακία.



Η µελέτη ανέδειξε επίσης σηµαντικές 
προκλήσεις, όπως η έλλειψη προσωπικού, οι 
ελλείψεις φαρµάκων και η απουσία επίσηµης 
αναγνώρισης της ειδικότητας της ογκολογικής 
φαρµακευτικής στην Ελλάδα. Επιπλέον, 
διαπιστώθηκε ότι πολλά νοσοκοµεία 
βρίσκονται ακόµη σε µεταβατικό στάδιο από 
χειρόγραφα σε ηλεκτρονικά συστήµατα 
διαχείρισης συνταγογράφησης.

Επιπλέον, διαπιστώθηκε περιορισµένη 
συµµετοχή σε κλινικές µελέτες, ογκολογικά 
συµβούλια και εκπαιδευτικές δράσεις προς 
τους ασθενείς, κυρίως λόγω φόρτου εργασίας 
και έλλειψης διαθέσιµου χρόνου.

Συµπερασµατικά, η έρευνα επιβεβαιώνει ότι ο 
ογκολόγος φαρµακοποιός αποτελεί βασικό 
µέλος της διεπιστηµονικής οµάδας ογκολογικής 
φροντίδας. Η περαιτέρω εξειδίκευση, η 
πιστοποίηση και η εκπαίδευση µέσω 
προγραµµάτων της ESOP θεωρούνται 
απαραίτητες για την ενίσχυση της ασφάλειας, 
της ποιότητας και της κλινικής υποστήριξης 
των ογκολογικών ασθενών.


